

Aika: 31.10.2023 klo 10.01–14.32

Paikka:

- Turun yliopiston kirjasto, Loisto (2. krs), Arcanum. Arcanuminkuja 1, 20500 Turku.
- Etäyhteys, Zoom.

Osallistujat:

Minna Abrahamsson-Sipponen, Oulun yliopiston kirjasto

Marianne Dube, Svenska handelshögskolans bibliotek

Tommi Harju, Taideyliopiston kirjasto (puheenjohtaja)

Tiina Järvinen, Maanpuolustuskorkeakoulun kirjasto

~~Anne Lehto~~ Heidi Troberg, Tritonia (klo 11.10–14.32)

Riitta Lähdemäki, Tampereen yliopiston kirjasto

Ari Muhonen, Itä-Suomen yliopiston kirjasto

Yrsa Neuman, Åbo Akademis bibliotek (klo 10.20–13.25)

Minna Niemi-Grundström, Helsingin yliopiston kirjasto

Ulla Nygrén, Turun yliopiston kirjasto

Susanna Parikka, Lapin korkeakoulukirjasto

Matti Raatikainen, Aalto-yliopiston oppimispalvelut

Miia Willman, LUT-tiedekirjasto

Irene Ylönen, Jyväskylän yliopiston Avoimen tiedon keskus

Anu Keinänen (sihteeri)

Vierailijat:

Bjarne Beckmann, tietojärjestelmäpäällikkö (etäyhteys, klo 10.59–11.28)

Maria Virtanen, suunnittelija (etäyhteys, klo 10.57–11.28)

Tua Hindersson-Söderholm (etäyhteys, klo 13.59–14.32)

1. Kokouksen avaus ja järjestäytyminen

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 10.01.

Pöytäkirjantarkastajiksi ja ääntenlaskijoiksi valittiin Susanna Parikka ja Matti Raatikainen.

Esityslistan kohta 6 CSC muutettiin Avointen tiedelehtien tilanteen käsittelyksi sidosryhmätapaamisen peruuntumisen vuoksi. Esityslista hyväksyttiin mainitulla muutoksella.

2. Ajankohtaiset kuulumiset

Ulla Nygrén kertoi Turun yliopiston kirjaston ajankohtaisista kuulumisista.

3. Blogin kirjoittajaohjeet

Yhteistyösihteeri Anu Keinänen esitteli lyhyesti blogin kirjoittajaohjeiden tilanteen. Kirjoittajaohjeissa suositellaan CC BY 4.0 lisenssin käyttöä. Kirjoittajaohjeet hyväksyttiin esitetyssä muodossa (liite 1).

4. Kopiosto

Ari Muhonen kertoi Kopiosto-kyselyn tilanteesta. Vastanneista noin 30 prosenttia muisti, mitä aineistoja oli kopioinut. Dataa on silti riittävästi ja sitä tullaan käyttämään tulevilla neuvotteluilla. Ari Muhonen ja Mira Juppi (AMKIT pj.) hoitavat vastausten käsittelyn kirjastojen puolesta. Kyselyn analyysi valmistuu marraskuun loppuun mennessä, minkä jälkeen neuvottelut käydään Unifin, Arenen ja Kopioston välillä. Muhonen osallistuu myös neuvotteluihin. Muhonen lähettää valmiin koonnin kyselyä johtajille nähtäväksi, kun se valmistuu.

5. Finna-vision esittely

Maria Virtanen liittyi kokoukseen klo 10.57.

Bjarne Beckmann liittyi kokoukseen klo 10.59.

Heidi Troberg liittyi kokoukseen klo 11.10.

Bjarne Beckmann ja Maria Virtanen esittelivät Finnan vision vuosille 2025–2028. Perustehtävässä on huomioitu oppimiseen, turvallisuuteen ja kestäväyyteen liittyvät aspektit. Kokonaisuudessa korostetaan erinomaista käyttökokemusta ja hakukokemusta. Aineistojen älykkääseen suositteluun ja identiteetin hallintaan kiinnitetään huomiota. Esityksen jälkeen keskusteltiin aiheesta. Ari Muhonen nosti esiin tuplien ongelman datan käytössä. Yrsa Neuman nosti esiin Finna-tutkijasalin. Beckmann ja Virtanen vievät viestin eteenpäin. Lisäksi he kehottivat FUNia viestimään tutkijasalin tärkeydestä myös OKM:lle.

Maria Virtanen poistui kokouksesta klo 11.28.

Bjarne Beckmann poistui kokouksesta klo 11.28.

6. Avointen kotimaisten tiedelehtien tilanne

Ari Muhonen kertoi avointen kotimaisten tiedelehtien tilanteesta. Keskusteltiin aiheesta. FUN on kiinnostunut työryhmätoiminnasta, jos asiaa valmistelemaan perustetaan uusi työryhmä.

Puheenjohtaja Tommi Harju pyysi työryhmätoiminnasta kiinnostuneita ilmoittautumaan puheenjohtajalle ja yhteistyösihteerille.

Lounas ja Humanistisen kirjaston ja Kilpi-huoneen esittelykierros klo 12.00–13.25.

Yrsa Neuman poistui kokouksesta klo 13.25.

7. FUNin seuraava strategiakausi: alustava keskustelu

Puheenjohtaja Tommi Harju piti lyhyen alustuksen. FUNin seuraavan strategian valmistelu aloitetaan vuoden 2024 alussa. Tätä varten perustetaan työryhmä, johon pyritään saamaan mukaan FUNin toiminnassa viimeksi aloittaneita johtajia.

Keskusteltiin alustavasti teemoista, joita strategiatyössä halutaan huomioida. Esille nostettiin tekoäly, aineistojen käyttö yli korkeakoulurajojen ja löydettävyys, jatkuva oppiminen, osaamisen ja johtamisosaamisen kehittäminen, transformatiivisten sopimusten jälkeinen aika, hyvinvointialueiden tarpeet. Työvaliokunta jatkaa valmistelua ja työryhmän nimeämistä.

8. Tilastot

Ari Muhonen kertoi FUNin tilastotyöryhmän tilanteesta (liite 2b). Muhonen esitteli työryhmän koostaman ehdotuksen tilastoinnista (liite 2). Keskustelussa todettiin, että avoin tiede on vaikeaa tilastoida. Minna Niemi-Grundström nosti esiin tilastojen käytettävyyden. Riitta Lähdemäki toi esiin, että terminologiaa on tarkennettava ja sen tulisi olla mahdollisimman selkeä. Yhteistyösihteerit Anu Keinänen mainitsi, että tilastomallin ei ole tarkoitus olla lopullinen versio, vaan mallia olisi tarkoitus päivittää kirjastokentän muuttuessa esimerkiksi muutaman vuoden välein.

Tua Hindersson-Söderholm liittyi kokoukseen klo 13.59.

Keskusteltiin siitä, kuinka paljon johtajat käyttävät tilastoja apuna työssään. Korostettiin tilastojen tarvetta, mutta haasteeksi koettiin yhteismitallisuus ja vertailtava tieto. Tilastotyöryhmä jatkaa keskustelun ja ehdotuksen pohjalta lopullisen mallin työstämistä.

9. FinELib

Puheenjohtaja Tommi Harju piti alustuksen ja kävi läpi FUNin ja FinELibin webinaarissa käytyä keskustelua. Keskusteltiin siitä, mitä asioita halutaan käsitellä tammikuussa järjestettävässä FinELib-seminaarissa. Tommi Harju ja Minna Niemi-Grundström viestivät asiasta Arja Tuulinie-melle.

10. Seuraavat kokoukset ja kokousten aiheet

FUNin seuraavat kokoukset:

- FUNin etäkokous 6/2023 14.12.2023 klo 9–12 (3 tuntia)

Sovittiin kevään 2023 kokousajat (liite 3):

- 5.2.2024 klo 9.00–12.00 etäkokous
- 8.4.2024 klo 9.00–12.00 etäkokous
- 6.6.2024 klo 10.00–15.00 lähikokous

Työvaliokunnan kokousajat syksyllä 2023:

- 20.11.2023 klo 10.00–12.00

Työvaliokunnan kokousajat keväällä 2024:

- 22.1.2024 klo 10.00–12.00
- 19.3.2024 klo 13.00–15.00
- 21.5.2024 klo 13.00–15.00

11. Ilmoitusasiat

- FUN kommentoi [ehdotusta avointen kotimaisten tiedelehtien rahoitukseksi](#) (TSV).
- FUN kommentoi Tutkimuksen datan hallinnan nykytilan analyysia (CSC). [Kommentit löytyvät eduunista](#).
- FUN ja AMKIT jättivät yhteisen lausunnon OKM:n Teams-kuulemisen perusteella e-aineistojen kirjastokäytön korvauksesta. [Lausunto on luettavissa eduunissa](#).

- Sivistysvaliokunta pyysi FUNilta lausuntoa [HE 46/2023 vp hallituksen esitykseen eduskunnalle laiksi tekijänoikeuslain muuttamisesta](#). Kirjallinen lausunto toimitettiin pyydetyksi Sivistysvaliokunnalle.
- FUNin työvaliokunta päätti, että työvaliokunta toimii blogin toimituskuntana.
- Nimeämispyyntö: FUNin työvaliokunta päätti ehdottaa Kansalliskirjaston johtokunnan jäseneksi Minna Abrahamsson-Sipposta ja [Avoimen tieteen infrastruktuurien kokonaisarkkitehtuuri](#) -työryhmässä jatkaa Anne Lehto.
- FUNin työvaliokunta valitsi varapuheenjohtajaksi Riitta Lähdemäen.

12. Muut asiat

- Ei muita asioita.

11. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.32.

Liitteet

Liite 1 Blogin kirjoittajaohjeet luonnos
Liite 2 Tilastot luonnos
Liite 3 Vuosikellon 2024 luonnos

Tommi Harju
puheenjohtaja

Anu Keinänen
sihteeri

Susanna Parikka
pöytäkirjantarkastaja

Matti Raatikainen
pöytäkirjantarkastaja